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     23.（9分）某实验小组探究弹簧的劲度系数k与其长度（圈数）的关系；实验装置如图（a）所示：一均匀长弹簧竖直悬挂，7个指针P0、P1、P2、P3、P4、P5、P6分别固定在弹簧上距悬点0、10、20、30、40、50、60圈处；通过旁边竖直放置的刻度尺，可以读出指针的位置，P0指向0刻度；设弹簧下端未挂重物时，各指针的位置记为x0；挂有质量为0.100kg砝码时，各指针的位置记为x；测量结果及部分计算结果如下表所示（n为弹簧的圈数，取重力加速度为9.80m/s2）.已知实验所用弹簧的总圈数为60，整个弹簧的自由长度为11.88cm.

	
	P1
	P2
	P3
	P4
	P5
	P6

	x0 (cm)
	2.04
	4.06
	6.06
	8.05
	10.03
	12.01

	x (cm)
	2.64
	5.26
	7.81
	10.30
	12.93
	15.41

	n
	10
	20
	30
	40
	50
	60

	k(N/m)
	163
	①
	56.0
	43.6
	33.8
	28.8

	1/k(m/N)
	0.0061
	②
	0.0179
	0.0229
	0.0296
	0.0347
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（1）将表中数据补充完整： ① ， ② ；

（2）以n为横坐标，1/k为纵坐标，在图（b）
给出的坐标纸上画出1/k-n图像；
[image: image23.png]732
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（3）图（b）中画出的直线可以近似认为通过原点；若从实验中所用的弹簧截取圈数为n的一段弹簧，该弹簧的劲度系数k与其圈数n的关系的表达式为k=     N/m；该弹簧的劲度系数k与其自由长度l0(单位为m)的表达式为k=     N/m.
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答案；
（1）① 81.7           

     ② 0.0122

（2）1/k-n 图像如图所示。

（3）
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解析： 探究弹簧的劲度系数k与其长度（圈数）的关系
说明：这个题目和其他的探究胡克定律的实验，有所不同。

首先题目说明： 

    一共60圈，  

    未挂重物时，各指针的位置记为x0；

    挂有质量为0.100kg砝码时，各指针的位置记为x； 

    整个弹簧的自由长度为11.88cm.

    但是，图中x0最大值为12.01.（右上角）这个应该是弹簧自己重力的原因。
（1）表中的数据填写完整

     先来研究表中数据的含义

     第一行，是原始长度，是10,20,30一直到60圈的长度

     第二行，是观赏0.1kg砝码时，长度。

     第三行是圈数。

     第四第五行，是劲度系数，和它的倒数。要从这里找到它的规律，看P1

     P1：
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     解得：
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 这样，我们就知道它的值是怎么来的了。

     所以  P2：
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     解得：
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   倒数：
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     参考方框中的数值：劲度系数保留三位有效数字，倒数保留4位小数

（2）描点，画线，求值 这个就是要细心了

     ①作一条直线，让尽可能多的点，在直线上。

     ②不能在直线上的点应均匀分步在直线的两侧

     ③远离直线的点舍弃
       注意，点要小一些。也可以打叉号。

（3） 根据图中的关系，求弹簧劲度系数和圈书的关系注意，上边的k是n圈的劲度系数

      这里的k是n圈的劲度系数

      表达式要根据图像中的斜率来求， 图像过原点，过最后一个点，

     所以斜率=
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     答案的范围是：在
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     这里的难点就是，可能看不懂它的意思，不知道如何下手。

     最后一个空，研究k与原长l0的关系，这个更难了。

     明确一下，是n圈的劲度系数k ,和n圈的自由长度l0
     需要根据上边的已经求出的k与n的关系，
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         只要n与l0关系，就能解出答案了。

    根据题目，60圈长11.88cm，所以每圈长=
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    设n圈的自由长度
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    代入
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    答案的范围是：
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     这个题的难点是，数值很难算，在就是很难理解题目的意图。
_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567905.unknown

_1234567907.unknown

_1234567909.unknown

_1234567910.unknown

_1234567911.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

